

价格风暴正在上演 极端天气是始作俑者

在全球咖啡市场,一场前所未有的价格风暴正在上演。2月11日,美国纽约洲际交易所(ICE)的阿拉比卡咖啡期货价格突破每磅430美分,创下47年来历史新高,近一年的涨幅高达118.57%。据Wind数据,仅在2024年,美国ICE咖啡期货的累计涨幅就达到了约70%。相比之下,伦敦市场现货黄金在2024年的全年涨幅仅为27.22%。咖啡豆涨幅已远超黄金。

极端天气可看作此轮咖啡豆价格风暴的始作俑者。目前,全球70%的咖啡豆产自巴西、越南等五国,但主要产区的极端天气条件导致全球咖啡豆库存紧张,进一步推动了价格的上涨。据了解,巴西(全球最大的阿拉比卡咖啡产区)连续遭遇干旱和暴雨,导致咖啡豆产量与质量双降,预计2024/2025年库存降至25年来最低;越南(罗布斯塔咖啡主产区)因受到干旱和台风影响,产量降幅达20%。

多个国际品牌宣布涨价 但国内影响有限

虽然咖啡豆上涨已经影响到下游部分国际品牌,如日本咖啡品牌味之素AGF、星巴克韩国公司等近期宣布了价格调整计划,但国内市场暂未受到显著影响。库迪咖啡、瑞幸咖啡、挪瓦咖啡等品牌在回应媒体时均表示,对于此次咖啡豆涨价风波并未受到的影响。记者向上述企业求证,截至发稿尚未收到回复。

业内认为,在中国市场,咖啡豆价格的上涨对大型连锁品牌影响有限,因为这类品牌通常有较高储备及多产地采购策略。比如瑞幸咖啡和巴西方出口投资促进局签订了2025—2029年24万吨咖啡豆采购协议,保障了瑞幸咖啡在咖啡豆上的稳定供应。此外,有瑞幸咖啡加盟商透露:“近日瑞幸向加盟商发出下调原料供货价的通知,其中咖啡豆价格据称整体降幅达16.8%,自2025年1月1日起生效。”

库迪咖啡首席策略官李颖波近期公开回应称,咖啡豆之类的主要原材料战略储备充足,通过自建供应链体系保障高品质原材料的稳定供给,公司没有任何涨价计划。此外,库迪咖啡将坚持9.9元价格策略。

此外,咖啡品牌的主要成本并非咖啡豆,国金证券此前推出研报指出,以一杯星巴克大杯拿铁为例,咖啡生豆成本仅为1元多,即使加上烘焙成本也仅为3元多。相比之下,租金成本和人力相关成本才是决定咖啡价格底线的关键因素。可见,咖啡豆价格上涨或对咖啡品牌影响有限。

食品及餐饮行业分析师林岳认为,咖啡豆价格创历史新高的确对咖啡行业有影响,但头部品牌因为需求量大,所以抗风险能力相对强一些。若咖啡豆供应持续紧张,咖啡市场或面临结构性调整,中小咖啡店需以差异化破局;通过门店升级、产品创新、社群运营、文创开发及跨界联名等策略强化核心竞争力,构建品牌护城河以应对行业变局。

疯狂的咖啡豆

飙升118.57% ! 涨幅远超黄金 9.9元「咖啡自由」还能保住吗

近期,全球市场不仅见证了黄金价格的飙升,连咖啡豆这一日常消费品也加入了涨价的行列。近一年来,受全球多个咖啡主产区减产等因素影响,国际咖啡豆期货价格涨幅高达118.57%,涨幅超过黄金,成为投资者和消费者关注的焦点。在社交平台上,不少网友担心“咖啡自由”不保。



一个女孩(右)在云南普洱一家咖啡庄园体验翻晒咖啡果。新华社发

烘焙企业 调整策略规避风险

不断上涨的咖啡豆行情,给烘焙企业和咖啡门店带来哪些影响?它们又有什么应对举措?

在湖北武汉的一家咖啡豆烘焙生产工厂,日产量达到了800公斤,其主要生产来自全球二十个国家,40多个品类的咖啡豆。负责人表示,去年以来,受全球咖啡豆主产区减产、国际咖啡豆期货价格飙升等因素影响,多款咖啡豆采购价格出现一天一价,每天都在上涨的情况。

湖北武汉某咖啡豆烘焙工厂负责人丁哲然介绍:“报价的时效性可能只有一顿饭的时间,不好买,要抢。今年的局面是如果你不买就没有了,所以不太能挑,基本上属于有什么就赶紧下单买。”

丁哲然从事咖啡烘焙行业已有十多年时间,他表示,目前咖啡生豆价格变动速度已远超他的预期。去年10月,他就以均价每公斤43元提前囤购了20吨咖啡生豆,目前还能够保障工厂未来两个月稳定生产。

另一位咖啡烘焙商表示,按照采购价格来划分,咖啡豆可以分为高级商业豆和精品豆两大类。目前涨价幅度较高的为巴西、越南等产区的商业豆,部分商业豆采购价已经持平甚至超过精品豆,因此不少烘焙商正在尝试更换新的精品豆风味和品类,希望在提升咖啡品质

的同时,稳定价格。

不少咖啡店主表示,他们正在面临涨价和囤货的两难局面。为了应对预期之外的成本波动,不少商家选择从提升品类风味和服务体验入手,保障客流。

在武汉市汉口北咖啡街的一家门店,店主说今年店里新增了手作烘焙服务,顾客既可以较低的价格选购咖啡生豆烘焙完带回家,也可以在店内制作成咖啡饮品,有了这项服务,店里回头客明显变多了。

在走访中,记者了解到此轮咖啡豆涨价,不同类型的咖啡品牌受到的影响程度并不相同,大型连锁咖啡品牌集中采购的价格较为稳定,而缺乏资金及囤货能力的中小型精品咖啡品牌和烘焙企业受到的冲击最大,不过在业内人士看来,咖啡豆涨价既是挑战,也可能是产业提升的催化剂。

国产咖啡豆 迎来利好机遇

云南是我国咖啡种植规模最大的省份,眼下,2024—2025产季的咖啡鲜果采摘工作已经过半,这个产季云南咖啡豆产量怎么样?价格又如何?

在普洱市思茅区六顺镇炮掌山村的一片咖啡园里,一簇簇鲜红饱满的咖啡果缀满枝头,村民李先华正在组织工人采摘咖啡鲜果。受国际咖啡豆期货价格持续上涨影响,这一产季云南咖啡豆也迎来了近30年以来,价格上涨最多的一年。

咖啡豆价格的上涨,在给种植户带来可观收入的同时,也给当地咖啡加工企业带来一定的压力。在普洱的一个咖啡加工厂内,伴随着生产设备的轰鸣声,晒干后的咖啡带壳豆经过脱壳成为咖啡生豆。工厂负责人表示,这个产季,企业根据市场情况在不断调整咖啡豆的收购策略。

近年来,随着消费者对咖啡品质和风味越来越重视,普洱市引导种植户增强精品咖啡意识,改变以往好坏果一起摘的做法,推进咖啡鲜果分级、分批采摘,不断提升当地咖啡豆的质量。

据了解,目前,普洱市咖啡种植面积稳定在68万亩左右,产量占全国的50%以上,咖啡种植已经成为当地的支柱产业。

云南省普洱市茶叶和咖啡产业发展中心副主任张雄说:“预计普洱咖啡的生豆产量在5.8万吨左右,与上年基本持平。根据当前市场价格分析,产值将突破100亿元,是我们种植咖啡以来最好的一年。”

中国食品产业分析师朱丹蓬表示,国产咖啡豆或将迎来更大的发展、增长和扩容空间。中国云南的咖农逐步进入规范化、专业化、品牌化、资本化以及规模化的发展周期,近年来已成为中国最大的咖啡产区。云南省商务厅相关数据显示,云南省种植咖啡115万亩,咖啡年产量占全国的95%。

据央视财经、21世纪经济报道、中国经营报、潮新闻

相关新闻

自动售卖+无人值守

咖啡企业创新经营模式降本增效

在广东深圳有部分咖啡商家通过在人流量大的区域布局全自动咖啡售卖机、打造无人咖啡馆等方式,优化经营模式,拓宽消费场景,有效实现了降本增效。

在深圳福华路的路边,陆续有消费者在一台全自动咖啡售卖机上购买咖啡。除了占地一平方米的全自动咖啡机大批量投放,商家还把全自动咖啡售卖机与传

统咖啡馆相结合,打造无人零售咖啡馆。

在深圳市南山区深圳湾公园一家无人零售咖啡馆,从点单到制作咖啡实现了全无人化。一杯咖啡从支付完成到取杯大概只需要1分钟。馆内没有服务人员,即使是工作日的中午,馆内的客流量依然不在少数。

咖啡馆负责人表示,尽管近

来咖啡豆价格有所上涨,但他们通过优化经营模式,拓展消费场景也能够消化增加的成本。

深圳某咖啡有限公司总经理蔺荣飞说:“无人零售咖啡馆的经营成本比较低,像房租、水电、人工等成本比较低,因此目前没有任何涨价的想法。基本上会维持现在的一些售价,9.9元到12.9元的价格区间。”据央视财经